

鱼塘波光粼粼,小楼别致新颖,农家小院干净整洁,水泥路连通家家户户,太阳能路灯、绿化带、活动室……当你走进茶陵县八团乡卧龙村,一幅秀丽富足的生态新农村美景画卷便铺展面前。

# 山清水秀 不老卧龙

## ——省级生态村茶陵县八团乡卧龙村印象

■文/李翔 图/吴宇欣



卧龙村党支部书记尹惠文

### 特色旅游异常火爆

卧龙村距茶陵县城46公里,与攸县一山之隔,东临江西莲花县,“茶陵黄牛”上了国家地理标志,而卧龙黄牛则是茶陵最有名气的。

穿行卧龙村,房子多、花草树木多,田园农家乐餐饮店也多,成了卧龙村一道亮丽风景。

卧龙村党支部书记尹惠文告诉我们,虽然卧龙村农家乐特色餐饮历史不长,但乡土特色的野菜、土鸡、野蘑菇等“绿色食品”大受人们的追捧。

尹惠文骄傲地说,全国各地慕名而来的游客络绎不绝,每年县里举办旅游节、运动会以及野外拓展等大型活动也都重点推介卧龙村的美食。

长约600米的卧龙街,两旁是别墅式民房。街上有多种花卉,每家房前设有木座椅、垃圾桶。

村里本来环境就好,如今村里基本建设也跟上了,引来很多城里人前来游玩。

尹惠文于是和村民形成共识:把卧龙村建成生态村。

2009年经乡、县两级支持推荐,卧龙村实施生态村工程项目建设,创建茶陵县新农村样板村。卧龙村被列入整村民房改造项目村,出资聘请专业的规划设计机构,编制整体规划。

后来,卧龙评上了省级生态村,慕名而来的游客越来越多。如今,村里专门成立了度假接待中心,让村民自己做股东,让村民多一条增收渠道。

如今,到卧龙村旅游,可以观光,可以采摘,可以登山,可以赏花,可以避暑。

### 宜居环境彰显魅力

走进茶陵县卧龙村,每到一处,一条条大街向前不断延伸,高标准的绿化带不断长高拉长,亮丽别致的住宅小区不断增加,这一切都在冲击着我们的视线,大开眼界,心灵深处感受到一种震撼和冲击。

近年来,卧龙村围绕建设“国家生态村”不断加大小城镇建设力度和城乡环境整治力度,着力打造宜居新环境,城镇面貌不断改善,发展环境不断优化。结合环境综合整治,继续坚持点、线、面结合,镇驻地、公路主干道、村庄环境综合整治成效显著,村驻地美化、绿化、亮化水平不断提升。运用市场化手段把镇驻地所有路段保洁和园林绿化承包到人,切实加强镇容管理和清洁保洁工作。投资建设的垃圾中转站已投入使用,严格按照户集、村收、镇运的模式已经开始正常运转。投资对村驻

地进行全面绿化、亮化、美化,村驻地绿化面积达10000平方米,绿化覆盖率达52%,亮化率达86%。

卧龙村有丰富的矿产资源,但村里明确资源的开采以不破坏环境为前提。如地处村里的泰和铅锌矿业有限公司就舍得资金进行环保投入。公司负责人说,宁可少盈利也要把环保工作做到位,让这里的青山、绿水世代传承下去。

近年来,八团乡以“生态旅游生态乡村”建设为契机,以卧龙整村改造为着力点,推进生态旅游名村建设,将卧龙村建设成为风情独特、干净整洁、农民富裕的“特色旅游名村”,吸引了众多游客慕名而来。2011年度被评为湖南省“省级生态村”、“湖南省特色旅游名村”,2012年度被评为株洲“绿色村庄”。

### 成功种植野生茗荷

据卧龙村支书尹惠文介绍,茗荷是村里为开发旅游,挖掘本地资源,全村党员利用活动日进泰和仙采集移植、驯养而成规模种植的,每年产量将超过5000公斤。

据资料考证,茗荷又叫野山姜、阳霍,素有“亚洲人参”之美誉,茗荷以刚出土的紫色或粉红色幼嫩芽苞(实为花苞)供食用,花苞非常美观,红红的如小竹笋,可直接

切丝炒食,或与辣椒共泡于酸菜坛中制成泡菜。

野生茗荷经受恶劣条件的磨炼,生命力极强,基本上没有病虫害,无须使用农药,是真正的无公害绿色食品。

茗荷是一种食药兼用的纯天然膳食纤维食品,是日本等国家、地区居民喜食的菜肴香菜君王,被广泛用于“小菜、汤、酢渍、油炸、酱菜”等日本有名的料理。



卧龙村别致新颖的旅游度假接待中心



流水潺潺的卧龙村



卧龙村纯天然膳食纤维食品茗荷

### 八团乡卧龙村简介

八团乡卧龙村位于茶陵县东北部,距县城46公里、益茶高速高垅出口23公里、攸县酒埠江旅游区36公里,全村辖7个村民小组近600人,总面积2.4万亩,其中林地面积2.2万亩。

村域自然资源和人文资源独特丰富,无鳞鱼小溪、泰和仙景观等引人入胜;竹文化、道文化、中华武术文化、寿文化源远流长;特色野菜、山蘑菇堪称桌上佳肴。每到夏季,这里气候如春,是避暑养生的胜地。因其生态环境优越、灵气充溢,享有“山清水秀,不老卧龙”的美誉。



田园风光